



佛教在嵩山落迹,道教在嵩山发端,儒教在嵩山光大。在漫漫的历史长河中,祖先们为嵩山留下了许多文化瑰宝,形成了以嵩阳书院、嵩岳寺塔、会善寺、观星台、中岳庙、汉三阙、少林寺为代表的嵩山历史建筑群,中国古代的礼制建筑、佛教建筑、教育建筑和科技建筑在嵩山都能找到优秀代表。作为2009年国家唯一申报世界文化遗产的项目,嵩山历史建筑群申遗已进入冲刺阶段,本报记者走进嵩山,带您领略嵩山深厚的文化内涵。



E-mail: zwbcsz@126.com



67659999

圣山崇拜造就嵩山历史建筑群

核心提示

少林寺、中岳庙、观星台、太室阙、少室阙、启母阙、嵩岳寺塔、嵩阳书院、会善寺,每个名字所代表的实物都是中华民族的稀世珍宝,按照国家文物局一位专家的话说,每一座建筑都完全符合世界文化遗产的标准。那么为什么要以建筑群来申报,整个嵩山历史建筑群又有着什么样的文化历史价值?在嵩山为什么会有数量如此庞大、价值如此高的历史建筑群?嵩山历史建筑群的出现又有着什么样的文化背景?带着这些疑问,本报记者专访了嵩山历史建筑群申遗文本撰稿人之一、登封市史志办主任吕宏军。

晚报首席记者 张锡磊 晚报记者 袁建龙 文/图



壮丽的高山

从个体到群体的申遗之路

郑州晚报:嵩山历史建筑群的申遗工作是什么时候开始的?

吕宏军:有申遗的想法最早是在1987年,在泰山被列入世界双遗产后,也有了把嵩山申报成世界双遗产的想法,但最后没有真正运作。到1995年观星台在中国天文博物馆挂牌时,又勾起了把观星台申报世界文化遗产的念头,但遗憾的是这项工作同样没有真正地运作。从1995年后,申遗几乎每年都要提一提,但都没有实质性进展。

郑州晚报:申遗工作到2002年时,世界遗产协调员亨利·科里尔到登封看了嵩岳寺塔、观星台和塔林后,对这些文物的价值评价非常高,又激起了申遗的念头?

吕宏军:登封的申遗工作早在2003年就开始了,但当时并不是以历史建筑群的名义申报的。由于登封价值高的文物众多,仅国

家级文物保护单位就有16处,所以来的文物专家也多,许多专家到登封后都谈到了申遗的问题,他们认为,在登封许多文物都完全有资格被列入世界文化遗产名录。

郑州晚报:最早最想申报的是哪一处?

吕宏军:最早的计划是把观星台或嵩岳寺塔申报世界遗产,此后才有了把观星台和嵩岳寺塔捆绑申遗的想法。为了使嵩山历史建筑群得到更加全面的保护和利用,经过和国家文物局沟通,2006年上半年将上述项目进一步扩充为8处,即太室阙和中岳庙、少室阙、启母阙、嵩岳寺塔、少林寺建筑群(常住院、初祖庵、塔林)、嵩阳书院、会善寺、观星台,以嵩山历史建筑群的名义重新启动申遗工作。2006年12月,嵩山历史建筑群被国家文物局列入“中国世界文化遗产预备名单”。

过节送礼 还是国宴鲁花

郑州的柳先生最近一直在犯愁:过节送礼送什么?走亲访友带什么?每到一些传统的节假日,送礼总是让他绞尽脑汁。尤其是给一些长辈和密友送礼,送轻了不合适,送重了,自己又忍不住要去摸摸着涩的布囊。

最近几天,柳先生去郑州几家超市逛了逛,发现各食用油品牌都打出了降价酬宾的招牌,到处都能闻到油香味。看着正在选购花生油的顾客,他意识到,中秋节除了给长辈送点月饼,再带去两件花生油礼盒,是时下最流行也最实惠的选择。

“手头资金有限,想送老人保健品,但拿得出手的保健品动辄就得近千元,我肯定吃不消,而且偶尔服用效果也不会明显。花生油既有营养,又健康,送给老人再实惠不过了。”货比三家之后,柳先生选择了2件1.8LX4装鲁花花生油的礼品盒。

柳先生给笔者算了一笔账,送两盒中等价位的保健品,需要600元左右,爸妈只能服用一两个月,如果不是坚持服用,效果很难显现出来。“我买一件1.8LX4装鲁花花生油礼盒才180多块钱,虽然2件礼盒360多块钱,但送给爸妈,两个老人能吃半年左右,而且鲁花花生油营养丰富,富含人体需要的油酸、亚油酸,维生素E、锌、钙等多种微量元素,这些营养元素老人身体都需要,而且其独创的5S压榨工艺,有效地去除了花生中的黄曲霉素不含胆固醇,是老人饮食健康的重要保障。”这样算来,柳先生既避免了因囊中羞涩带来的尴尬,又真正给老人送去了健康。

中秋佳节又要到了,不管是孝敬父母,还是拜访同事、朋友,看来送礼还是鲁花花生油是首选,既健康又实惠还体面!怎么样?中秋礼品,您准备好了吗? 虎萌

以群申遗更利于让世界了解中华文明史

郑州晚报:为什么要以嵩山历史建筑群来申遗?

吕宏军:嵩山由于其所处独特的地理位置和古代优越的环境条件,成为中华文明的发祥地,嵩山历史建筑群不仅反映着儒、释、道不同的文化特点,而且体现了古代的山岳文化、民俗文化,乃至域外的文化,彼此交融共存,形成极为丰富的嵩山文化特征。单一的历史建筑是无法体现这么丰富的文化特征的。

郑州晚报:嵩山历史建筑群是如何体现这些丰富的文化特征的?

吕宏军:在嵩山历史建筑群中,形式丰富多样,从功能上来说,可以分为以汉代三阙、中岳庙为代表的嵩山礼制文化建筑,以少林寺、嵩岳寺塔、会善寺为代表的宗教建筑,以嵩阳

书院为代表的教育建筑和以观星台为代表的科技建筑。此外,与嵩山历史建筑群相关的民间传说极多,还延续了庙会等民俗文化活动,从而增加了这组遗产的文化丰富性。

郑州晚报:嵩山历史建筑群在对对中国历史研究中处于什么样的地位,会起到什么样的作用?

吕宏军:嵩山历史建筑群所代表的嵩山文化景观是今人了解古代建筑艺术以及儒家文化、佛教文化、道教文化、山岳文化乃至民俗文化的重要参照物,是认识历史、了解古代社会的重要基地。嵩山历史建筑群具有极高的文化、历史、艺术、科学、社会价值。鉴于这一特点,对于嵩山历史建筑群的保护要综合性地全面保护其文物建筑、遗址和相关的金石文物,同时也要对其特有的山水环境进行保护。

文化圣山造就嵩山历史建筑群

郑州晚报:申遗文本中为什么必须要有文化背景性的内容?

吕宏军:郭炳是中国古迹遗址保护协会副主席、国际古迹遗址理事会副主席,在这方面非常权威,他当时这样给我们说,每处遗址都有自己产生的文化背景,比如说嵩山历史建筑群为什么会在嵩山出现,而不在太行山出现,它是和这一地区的文化分不开的,嵩山文化是产生嵩山历史建筑群的根。

郑州晚报:嵩山文化是一种什么样的文化?

吕宏军:嵩山主体由太室山和少室山组成,是中国历史名山,位居五岳之中,自古就被视为圣山。由于嵩山被认为是万山之祖和神仙居住之地,在“君权神授”的古代,嵩山就成为了历代帝王接天通地、永固江山、昌盛国运的祭祀、封禅对象。《史记·封禅书》载,中华人文始祖黄帝就常到嵩山“与神会”。帝尧、舜、大禹都曾到此巡狩。至迟在西周初年,嵩山已经成为人们祭祀的对象。秦、汉之后,帝王祭祀嵩山连绵不断。据统计,从周武王开始至清末,历史上有史可查巡狩、祭祀、封禅嵩山的帝王就有68位。

郑州晚报:为什么又会有“文化圣山”这样的说法?

吕宏军:嵩山地区是中华文明的重要发祥地。早在旧石器时代,这里就有古人类活动。位于嵩山腹地的织机洞遗址,发现有人类用火遗迹和大量的旧石器时代遗存。新石器时代,这里是中国史前文化最为发达的地区之一,孕育了著名的裴李岗文化和大河村文化。20世纪70年代以来,嵩山地区先后发现了新密古城寨、登封王城岗、新密新砦等龙山文化城址,成为中国文明起源的重要地区。

嵩山地区自新石器时代开始,一直是中国

史前文化交流的十字要冲。高度发达的史前文化和独特的文化交流格局,使得嵩山地区诞生了中国最早的国家文明。嵩山地区是夏、商、周三代的建都之地,立国中心。

夏、商、周三代是中华民族形成的重要时期。这一发生在嵩山脚下的波澜壮阔的历史进程,使得嵩山地区不仅成为当时中国文明的中心,也在民族文化心理上刻下了“天地之中”的深深印记。至迟在西周初年,嵩山地区已被称为“中国”。正是在这样的历史文化背景下,伴随着原始宗教的发展,嵩山也由于地邻京畿和“天地之中”的文化心理优势,最早完成了从原始的山岳崇拜对象到圣山崇拜对象的转换,确立了民族文化心理上的圣山地位。

郑州晚报:嵩山的圣山地位又是如何推动嵩山历史建筑群的形成的发展的呢?

吕宏军:嵩山的圣山地位,不仅是嵩山历史建筑群形成和发展的圣山背景,也是嵩山历史建筑群形成和发展的直接动力。嵩山历史建筑群历经东汉、北魏、唐、五代、宋、金、元、明、清、民国,至今近2000年,是中国历史建筑群保存种类最多、修建时间跨度最长、历史文化内涵最丰富的。

嵩山历史建筑群的创建和兴盛,与嵩山是中华民族的发祥地、中华民族的文化圣山息息相关,与历代帝王或大臣巡狩、封禅、祭祀中岳,与人们的嵩山为“天地之中”的文化心理有密切的联系。嵩山历史建筑群深受嵩山的地理环境、历史文化、礼制文化、宗教文化、教育文化、科技文化、建筑文化、社会状况的历史进程影响。史载,历史上有72位帝王或亲自或遣使到嵩山祭祀、巡狩,有众多文人学士、高僧名道到嵩山游览讲学、隐居修身,在嵩山留下了大量与之相关的建筑和遗迹。

内外兼顾,标本同治! 告别结肠炎 快用补脾益肠丸

慢性结肠炎、溃疡性结肠炎为什么会久治不愈?腹痛、腹泻为什么止不住?吃药就好点,停药就加重究竟是怎么回事?

许多肠道疾病患者面对病情反复发作都很无奈,苦于找不到出路。其实道理很简单,结肠炎作为一种常见的消化系统慢性疾病,其发病机理较为复杂,而且通常发现时炎症和损伤都已经很长时间了,彻底治疗必须从内部根源和外部症状同时着手,才能取得理想效果。

由我国大型医药集团李济研发生产的补脾益肠丸,经权威专家鉴定,一致认为其组方合理疗效确切,剂型设计新颖,属国内首创,是目前治疗慢性结肠炎、溃疡性结肠的理想中成药。

据了解,补脾益肠丸是采用现代新技术新工艺研制的胃肠分溶型新中药制剂。从“脾主运化”,“泄泻之本无不由于脾胃”的论点出发,结合慢性结肠炎

和溃疡性结肠炎的治疗特点,内层药物主要是治标药,在十二指肠或小肠中崩解,以提高病灶(结肠)的药物浓度,迅速发挥涩肠止泻、解痉止痛、止血、生肌消肿的作用,加速炎症和溃疡组织的修复、愈合,提高药物的疗效。外层药物主要是治本药,在胃中崩解,小肠吸收,发挥全身作用,具有补中益气、健脾温阳、补血生肌的功效,使脾气健运、气血生化有源,体质增强,促进患者早日康复。

补脾益肠丸凭借其独特的内外兼顾标本同治理念和显著的治疗效果,上市以来已经帮助全国众多慢性结肠炎、溃疡性结肠炎患者重获新生。由于疗效确切优势独特,补脾益肠丸还先后荣获广东省科学技术进步二等奖、国家发明专利(专利号87106202X)、国家医药管理局优秀医药专利三等奖等,同时被评为国家中药保护品种和广州市名牌产品,安全可靠是值得信赖的优良药品。